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Enquête réalisée en ligne par l'institut Harris Interactive les 5 et 6 janvier 2011. Echantillon de 935 individus issus de l’access 

panel Harris Interactive, représentatifs de la population française âgée de 18 ans et plus. Méthode des quotas et 

redressement appliquée aux variables suivantes : sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle de l’interviewé et taille 

d’agglomération. 

 

--------------------------------- 

A la demande de l’Humanité, Harris Interactive a réalisé une enquête auprès d’un échantillon 

représentatif de Français. Il s’agissait, alors que le débat sur les 35 heures rebondit aussi bien au sein 

de la Gauche que de la Droite, de connaître l’opinion des Français non seulement sur l’opportunité 

perçue de la suppression de ce dispositif que sur les effets anticipés de celle-ci.  

 

1. 56% des Français se déclarent opposés à la suppression des 35 heures. 

 

Une majorité de Français se déclare aujourd’hui opposée à la suppression des 35 heures (56% contre 

44% de personnes favorables). Près d’un tiers indique même être tout à fait opposé à une telle mesure 

(32%). 

Les lignes de fracture sont avant tout politiques, mais également sociales et générationnelles. Seuls 

16% des sympathisants de Gauche (et 10 % des sympathisants PS) affirment être favorables à une 

éventuelle suppression alors que les sympathisants de Droite s’avèrent être bien plus favorables à la 

disparition de ce dispositif (80%). A noter que les personnes se déclarant sans préférence partisane se 

déclarent majoritairement opposées à la suppression des 35 heures (58%).  
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Les salariés s’y opposent en majorité, qu’ils appartiennent au secteur public (71%) ou au secteur privé 

(63%). Les personnes qui bénéficient d’un accord de réduction du temps de travail fixant leur durée 

hebdomadaire à 35 heures sont plus susceptibles d’être opposées à une suppression de cette mesure 

(77%). Quant aux salariés qui n’en bénéficient pas, ils sont plus partagés (50% de favorables contre la 

même proportion d’opposés). On constate également que les membres des catégories supérieures 

sont un peu plus favorables sur la question que les membres des catégories populaires (41% de 

favorables parmi les premiers contre 31% chez les seconds).  

Enfin, l’adhésion à cette suppression a tendance à croître avec l’âge, les 50 ans et plus la voyant 

positivement à hauteur de 52% contre 34% chez les 35-49 ans et 33% pour les 25-34 ans.  

Un homme Une 

femme

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50 et plus CSP+ CSP- Inactifs

Q1. Etes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait opposé à la suppression des 35 heures ? 

Favorable 44% 43% 45% 46% 33% 34% 52% 41% 31% 56%

Tout à fait favorable 18% 18% 18% 11% 7% 12% 25% 18% 9% 25%

Plutôt favorable 26% 25% 26% 35% 26% 22% 27% 23% 22% 30%

Opposé 56% 57% 55% 54% 67% 66% 48% 59% 69% 44%

Plutôt opposé 24% 21% 27% 22% 30% 26% 22% 22% 28% 22%

Tout à fait opposé 32% 36% 28% 31% 37% 40% 26% 37% 41% 22%

Ensemble des 

Français

Sexe Age CSP

 

Région 

Parisienne

Province Salarié du 

public

Salarié du 

privé 

Oui Non

Q1. Etes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait opposé à la suppression des 35 heures ? 

Favorable 44% 41% 45% 29% 37% 23% 50%

Tout à fait favorable 18% 19% 18% 6% 12% 5% 15%

Plutôt favorable 26% 22% 27% 23% 26% 18% 35%

Opposé 56% 59% 55% 71% 63% 77% 50%

Plutôt opposé 24% 19% 25% 26% 24% 26% 23%

Tout à fait opposé 32% 40% 30% 45% 38% 51% 27%

Région Secteur d'activité Est aux 35 heures

Ensemble 

des 

Français
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Sous-total 

Extrême-

Droite et 

Droite

Le Front 

National

Droite L'UMP Le MoDem Sous-total 

Extrême-

Gauche et 

Gauche

Gauche Les Verts / 

Europe 

Ecologie 

Le Parti 

Socialiste 

Le Parti de 

Gauche  

Le Parti 

Communiste 

Sans 

préférence 

partisane

Q1. Etes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait opposé à la suppression des 35 heures ? 

Favorable 44% 72% 49% 80% 78% 52% 15% 16% 33% 10% 7% 12% 42%

Tout à fait favorable 18% 41% 26% 45% 47% 20% 3% 3% 3% 3% 2% 6% 11%

Plutôt favorable 26% 32% 23% 34% 31% 32% 13% 14% 30% 7% 6% 5% 30%

Opposé 56% 28% 51% 20% 22% 48% 85% 84% 67% 90% 93% 88% 58%

Plutôt opposé 24% 15% 18% 14% 15% 23% 30% 29% 22% 35% 18% 26% 31%

Tout à fait opposé 32% 13% 33% 6% 7% 25% 55% 55% 46% 56% 74% 62% 27%

Proximité politique

Ensemble des 

Français

 

 

2. Une majorité des Français ne croit guère à des retombées positives en cas de fin des 35 heures 

 

Si les Français sont majoritairement opposés à cette éventualité, c’est qu’ils doutent des retombées 

positives en termes de productivité, de croissance et d’emploi. Ainsi, seuls 30% pensent que cette 

suppression entraînerait la création de nouveaux emplois. Les jugements sont moins nets lorsqu’il 

s’agit d’envisager l’impact de cette suppression sur la productivité et la croissance mais les perceptions 

négatives l’emportent toutefois : 51% des Français ne pensent pas que la productivité augmenterait 

et 57% doutent d’une relance consécutive de la croissance.  

Les Français sont également sceptiques quant à l’impact anticipé sur les salaires : pour 65% d’entre 

eux, la suppression des 35 heures ne signifierait pas une hausse des salaires. En revanche, cela 

occasionnerait selon eux, une dégradation des conditions de travail à hauteur de 55%.  

 

On observe globalement sur ces différentes interrogations les mêmes oppositions que pour la 

première question.  

Les sympathisants de Droite croient majoritairement à des conséquences économiques positives d’une 

suppression des 35 heures (81% pour la productivité, 80% pour la croissance, 68% pour les salaires et 

57% pour l’emploi) alors qu’ils réfutent le risque de dégradation des conditions de travail (78% de non). 

Ce sont les bénéficiaires des 35 heures qui craignent le plus cet effet (73%), et cela sans contrepartie 

financière (75% n’imaginant pas de hausse des salaires).  
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Un homme Une 

femme

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50 et plus CSP+ CSP- Inactifs

Q2. Pensez-vous que si les 35 heures devait être supprimées cela entraînerait … ? 
Oui 55% 56% 53% 56% 65% 66% 46% 57% 68% 44%

Oui, certainement 30% 32% 27% 27% 26% 39% 25% 32% 38% 22%

Oui, probablement 25% 24% 26% 29% 39% 27% 21% 25% 29% 22%

Non 45% 44% 47% 44% 35% 34% 54% 43% 32% 56%

Non, probablement pas 32% 30% 33% 43% 31% 26% 34% 29% 25% 39%

Non, certainement pas 14% 14% 14% 1% 4% 8% 20% 14% 7% 18%

Oui 49% 46% 51% 55% 40% 42% 53% 47% 43% 54%

Oui, certainement 16% 13% 18% 10% 6% 12% 20% 16% 15% 16%

Oui, probablement 33% 32% 33% 44% 34% 30% 33% 30% 28% 38%

Non 51% 54% 49% 45% 60% 58% 47% 53% 57% 46%

Non, probablement pas 31% 31% 30% 33% 36% 34% 27% 30% 32% 30%

Non, certainement pas 21% 23% 19% 12% 24% 23% 20% 23% 25% 16%

Oui 43% 41% 44% 58% 26% 33% 50% 42% 29% 53%

Oui, certainement 14% 12% 16% 11% 5% 9% 20% 16% 9% 18%

Oui, probablement 28% 29% 28% 47% 21% 23% 31% 26% 20% 36%

Non 57% 59% 56% 42% 74% 67% 50% 58% 71% 47%

Non, probablement pas 34% 34% 33% 27% 55% 39% 27% 29% 45% 28%

Non, certainement pas 24% 25% 23% 15% 19% 29% 22% 29% 26% 19%

Oui 35% 32% 38% 41% 32% 27% 40% 33% 27% 44%

Oui, certainement 10% 8% 12% 6% 5% 7% 13% 13% 6% 12%

Oui, probablement 26% 24% 27% 35% 27% 21% 27% 20% 21% 32%

Non 65% 68% 62% 59% 68% 73% 60% 67% 73% 56%

Non, probablement pas 33% 36% 30% 32% 46% 31% 32% 32% 32% 34%

Non, certainement pas 32% 32% 31% 27% 22% 41% 28% 35% 41% 22%

Oui 30% 25% 35% 32% 20% 25% 35% 30% 24% 35%

Oui, certainement 8% 7% 9% 5% 2% 6% 11% 11% 5% 8%

Oui, probablement 22% 18% 26% 27% 18% 19% 24% 19% 18% 26%

Non 70% 75% 65% 68% 80% 75% 65% 70% 76% 65%

Non, probablement pas 32% 32% 33% 32% 41% 30% 32% 29% 32% 34%

Non, certainement pas 38% 43% 33% 36% 39% 45% 33% 41% 44% 31%

Sexe Age CSP

Ensemble des 

Français

...la création de nouveaux 

emplois

...l’augmentation de la 
productivité des salariés 

français

...la relance de la croissance 

économique en France

...une détérioration des 

conditions de travail

...une hausse des salaires
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Région 

Parisienne

Province Salarié du 

public

Salarié du 

privé 

Oui Non Favorable Opposé

Q2. Pensez-vous que si les 35 heures devait être supprimées cela entraînerait … ? 
Oui 55% 59% 54% 68% 63% 73% 53% 20% 82%

Oui, certainement 30% 34% 28% 40% 33% 42% 27% 6% 48%

Oui, probablement 25% 25% 25% 28% 30% 31% 25% 14% 35%

Non 45% 41% 46% 32% 37% 27% 47% 80% 18%

Non, probablement pas 32% 29% 32% 29% 26% 23% 34% 57% 12%

Non, certainement pas 14% 12% 14% 3% 11% 4% 13% 23% 6%

Oui 49% 50% 48% 42% 45% 36% 54% 82% 22%

Oui, certainement 16% 18% 15% 17% 13% 12% 18% 26% 7%

Oui, probablement 33% 32% 33% 25% 32% 24% 37% 56% 15%

Non 51% 50% 52% 58% 55% 64% 46% 18% 78%

Non, probablement pas 31% 29% 31% 34% 32% 35% 30% 14% 44%

Non, certainement pas 21% 21% 21% 25% 23% 29% 16% 4% 34%

Oui 43% 44% 42% 29% 37% 25% 47% 83% 11%

Oui, certainement 14% 14% 15% 8% 10% 5% 16% 29% 3%

Oui, probablement 28% 31% 28% 21% 27% 20% 31% 53% 8%

Non 57% 56% 58% 71% 63% 75% 53% 17% 89%

Non, probablement pas 34% 30% 35% 42% 39% 45% 33% 14% 49%

Non, certainement pas 24% 26% 23% 29% 24% 30% 20% 3% 40%

Oui 35% 37% 35% 27% 29% 25% 33% 64% 13%

Oui, certainement 10% 10% 10% 8% 9% 7% 11% 17% 4%

Oui, probablement 26% 27% 25% 19% 20% 18% 21% 47% 9%

Non 65% 63% 65% 73% 71% 75% 67% 36% 87%

Non, probablement pas 33% 30% 34% 31% 35% 35% 31% 28% 37%

Non, certainement pas 32% 34% 31% 42% 36% 40% 37% 8% 50%

Oui 30% 32% 30% 22% 25% 17% 34% 58% 8%

Oui, certainement 8% 8% 8% 7% 6% 3% 11% 14% 3%

Oui, probablement 22% 24% 21% 15% 19% 13% 23% 43% 5%

Non 70% 68% 70% 78% 75% 83% 66% 42% 92%

Non, probablement pas 32% 29% 33% 32% 33% 34% 31% 34% 31%

Non, certainement pas 38% 39% 37% 46% 42% 50% 35% 8% 61%

...une détérioration des 

conditions de travail

...l’augmentation de la 
productivité des salariés 

français

...la relance de la croissance 

économique en France

...une hausse des salaires

...la création de nouveaux 

emplois

Attitude à l'égard des 

35 heures

Est aux 35 heuresSecteur d'activitéRégion

Ensemble 

des 

Français
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Sous-total 

Extrême-

Droite et 

Droite

Le Front 

National

Droite L'UMP Le MoDem Sous-total 

Extrême-

Gauche et 

Gauche

Gauche Les Verts / 

Europe 

Ecologie 

Le Parti 

Socialiste 

Le Parti de 

Gauche  

Le Parti 

Communiste 

Sans 

préférence 

partisane

Q2. Pensez-vous que si les 35 heures devait être supprimées cela entraînerait … ? 
Oui 55% 32% 62% 22% 22% 55% 76% 75% 50% 83% 91% 95% 54%

Oui, certainement 30% 13% 35% 6% 6% 14% 47% 46% 26% 47% 80% 58% 32%

Oui, probablement 25% 19% 27% 17% 16% 40% 30% 30% 24% 36% 10% 36% 22%

Non 45% 68% 38% 78% 78% 45% 24% 25% 50% 17% 9% 5% 46%

Non, probablement pas 32% 45% 26% 52% 49% 39% 17% 18% 38% 11% 3% 5% 33%

Non, certainement pas 14% 23% 12% 26% 28% 6% 7% 7% 12% 6% 6% 13%

Oui 49% 77% 64% 81% 80% 55% 24% 25% 39% 19% 11% 18% 42%

Oui, certainement 16% 31% 32% 30% 33% 13% 6% 5% 5% 5% 10% 12% 12%

Oui, probablement 33% 46% 32% 51% 47% 42% 18% 19% 34% 14% 2% 5% 31%

Non 51% 23% 36% 19% 20% 45% 76% 75% 61% 81% 89% 82% 58%

Non, probablement pas 31% 19% 22% 18% 19% 34% 40% 40% 37% 46% 29% 58% 34%

Non, certainement pas 21% 4% 14% 1% 1% 10% 36% 35% 24% 35% 59% 24% 24%

Oui 43% 72% 46% 80% 79% 52% 16% 17% 27% 14% 9% 5% 40%

Oui, certainement 14% 31% 21% 35% 36% 18% 3% 3% 5% 2% 6% 11%

Oui, probablement 28% 40% 25% 45% 43% 34% 13% 14% 22% 12% 4% 5% 29%

Non 57% 28% 54% 20% 21% 48% 84% 83% 73% 86% 91% 95% 60%

Non, probablement pas 34% 22% 34% 18% 19% 33% 42% 44% 42% 50% 30% 44% 35%

Non, certainement pas 24% 7% 20% 2% 2% 15% 41% 39% 31% 36% 61% 50% 25%

Oui 35% 60% 34% 68% 69% 53% 16% 17% 29% 14% 13% 5% 33%

Oui, certainement 10% 16% 5% 20% 23% 14% 2% 2% 5% 1% 4% 13%

Oui, probablement 26% 43% 29% 48% 47% 40% 14% 15% 24% 12% 9% 5% 20%

Non 65% 40% 66% 32% 31% 47% 84% 83% 71% 86% 87% 95% 67%

Non, probablement pas 33% 26% 24% 27% 26% 24% 39% 41% 42% 44% 32% 26% 28%

Non, certainement pas 32% 14% 41% 5% 5% 23% 44% 42% 29% 43% 55% 69% 39%

Oui 30% 51% 34% 57% 60% 21% 11% 11% 14% 10% 9% 5% 27%

Oui, certainement 8% 17% 11% 19% 21% 4% 2% 2% 1% 2% 8% 7%

Oui, probablement 22% 34% 24% 37% 39% 18% 8% 9% 13% 8% 2% 5% 20%

Non 70% 49% 66% 43% 40% 79% 89% 89% 86% 90% 91% 95% 73%

Non, probablement pas 32% 30% 29% 30% 26% 57% 30% 30% 48% 26% 18% 19% 35%

Non, certainement pas 38% 19% 36% 13% 13% 21% 60% 59% 38% 64% 72% 75% 38%

...une détérioration des 

conditions de travail

...l’augmentation de la 
productivité des salariés 

français

...la relance de la croissance 

économique en France

...une hausse des salaires

...la création de nouveaux 

emplois

Proximité politique

Ensemble 

des Français

 

 

On le sait Manuel Valls, à Gauche, appelle à un « déverrouillage » des 35 heures et, en cela adopte une 

position différente de la direction du Parti Socialiste ; de son côté Xavier Bertrand, à Droite, plaide 

plutôt pour le statu quo tandis que la direction de l’UMP opte pour la suppression du dispositif. Le 

sondage montre que les débats traversant les familles politiques atteint une intensité plus importante 

au sein des représentants que des sympathisants : la ligne de partage est très nette entre d’un côté les 

Français proches de la Droite convaincus par les arguments en faveur de la suppression des 35 heures 

et, de l’autre, des sympathisants de Gauche attachés aux 35 heures et doutant fortement des possibles 

effets bénéfiques de leur disparition. 
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On le sait, enfin, ce débat constitue par essence le type de sujet sur lequel les opinions peuvent 

évoluer. Alors que les discussions portant sur le principe de l’aménagement du dispositif ont été 
entendues par les Français, les propositions et conséquences n’ont pas fait l’objet d’échanges 
politiques marquants. Les Français rencontrent souvent une difficulté à se « jeter dans l’inconnu ». 

 

*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-*-* 

 

Méthodologie 

Ce sondage a été réalisé en ligne par Harris Interactive les 5 et 6 janvier 2011, auprès d’un échantillon de 935 personnes 

représentatives de la population française, âgées de 18 ans et plus. Les répondants ont été sélectionnés au sein de l’access 
panel d’Harris Interactive et gérés par quotas et redressements sur les critères de sexe, d’âge, région, et de catégorie 

socioprofessionnelle. 

 

Merci de noter que toute diffusion de ces résultats doit être accompagnée d'éléments techniques tels que : la 

méthode d'enquête, les dates de réalisation, le nom de l'institut, la taille de l'échantillon. 

 

 

A propos de Harris Interactive 

Harris Interactive est un institut de référence sur le marché des études (6
ème

 rang mondial des sociétés d’étude ad hoc). La structure 
française, fondée en 1995 par Nathalie PERRIO-COMBEAUX et Patrick VAN BLOEME sous le nom de Novatris, a rejoint le groupe en mars 

2004.  

Harris Interactive propose des méthodes d‘études innovantes ainsi que des analyses et un conseil stratégique qui aident les clients à 

prendre des décisions réfléchies et efficaces. Le groupe doit sa réputation aux sondages d’opinion « Harris Poll » et à son rôle précurseur 

dans les méthodes d’études en ligne. La société a mis en place ce qui, selon elle, constitue le panel le plus important au monde : le Harris 

Poll Online. Harris Interactive est au service de sa clientèle dans le monde entier grâce à ses bureaux en Amérique du Nord, en Europe et 

en Asie. Pour plus de renseignements sur Harris Interactive, veuillez consulter www.harrisinteractive.fr   
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